

2025年7月25日 星期五
编辑:洪剑峰 版式:黄煜 校对:李文渝

价格法修正草案公开征求意见

国家发改委、国家市场监管总局研究起草的《中华人民共和国价格法修正草案(征求意见稿)》于24日向社会公开征求意见。修正草案完善低价倾销的认定标准,规范市场价格秩序,治理“内卷式”竞争。

中国现行价格法于1998年实施。当前价格工作面临的形势发生明显变化,绝大多数商品和服务价格已由市场形成,新经济新业态新模式不断涌现,一些行业低价无序竞争问题凸显,对价格调控监管提出新要求。

据介绍,此次公布的修正草案共10条,主要涉及完善政府定价相关内容、进一步明确不正当价格行为认

定标准、健全价格违法行为法律责任等三方面内容。

在完善政府定价相关内容方面,草案结合政府价格管理方式变化,明确政府指导价不局限于基准价及其浮动幅度的形式。结合政府定价从定水平向定机制转变的实际,明确定价机关可通过制定定价机制,确定政府定价的水平。根据近年工作实践,明确成本监审作为政府制定价格的重要程序,进一步加强价格成本监管。随着互联网发展,政府听取意见形式更多样,新增公开征求社会意见、问卷调查等听取意见方式。

在进一步明确不正当价格行为

认定标准方面,修正草案完善低价倾销的认定标准,规范市场价格秩序,治理“内卷式”竞争;完善价格串通、哄抬价格、价格歧视等不正当价格行为认定标准;明确公用企事业单位、行业协会等不得利用影响力、行业优势地位等,强制或捆绑销售商品、提供服务并收取价款;强化对经营场所经营者价格行为的规范。

此外,修正草案还调整对经营者不正当价格行为的处罚规定,提高经营者违反明码标价规定的处罚标准。明确经营者拒绝或者虚假提供成本监审、调查等资料的法律责任。

(新华 中新)

产品劣质低价 整治“内卷式”竞争

记者24日从市场监管总局了解到,当前产品劣质低价已成为“内卷式”竞争主要表现形式之一,严重侵害消费者合法权益,破坏公平竞争市场秩序,影响消费信心和消费环境。

近日,市场监管总局曝光了一批质量领域“内卷式”竞争违法行为典型案例,包括生产不符合国家标准的室外健身器材产品,未经认证、擅自生产并出厂销售灭火器,生产销售不符合国家标准的燃气灶具,销售不合格童装羽绒服,制售伪劣成品油等。

市场监管总局分析,这些典型案例的共同特点是企业忽视品牌、质量、技术竞争,为获取短期市场份额和利润,降低成本投入,以“低质”产品破坏市场公平竞争秩序。这些忽视品牌价格、牺牲质量成本、罔顾规则卷下限的恶性竞争行为,导致产品质量整体下滑,直接影响百姓消费权益,破坏行业长远健康发展生态。

市场监管总局表示,当前多种因素造成质量领域“内卷式”竞争:一是供需结构性失衡,部分行业需求疲软、产能过剩,现有企业为了生存不得不在有限市场空间内进行竞争;二是部分企业关注眼前利益,缺乏创新能力和差异化竞争意识,习惯于拼成本、打价格战,甚至故意制假售假,无视法律底线;三是部分领域监管体制机制还不完善,给一些企业铤而走险以可乘之机。

据介绍,今年以来市场监管总局坚决整治质量领域“内卷式”竞争,严



严厉打击生产销售假冒伪劣产品违法行为,采取了一系列举措:

在加强市场准入管理方面,助力化解供需矛盾。加强源头治理,从供给侧发力,严格14类27种重点工业产品生产许可准入管理,统筹企业增量和存量,严格安全、技术、质量等审批要求,提高市场进入门槛,减少过度进入,防范低质恶性竞争。

在加强质量安全监管方面,规范公平竞争秩序。加大网售产品国家监督抽查力度,2025年计划抽样批次较2024年增加70%。推动开展10种网售重点产品质量安全标识核验试点工作,督促平台经营者加强产品入驻审核,遏制假冒伪劣行为。开

展电动自行车、燃气用具、建筑保温材料质量安全专项整治,守好质量安全底线。

在加强助企服务方面,帮助提升产品质量。组织各地市场监管部门开展质量技术帮扶活动,对电线电缆、钢筋、摩托车、储能电池等企业、产业实施精准帮扶。探索推进产品质量分级试点工作,构建产品质量分级标准体系,倡导优质优价,引导企业有序竞争。

下一步,市场监管总局将深入推进质量领域“内卷式”竞争整治工作,深化质量安全专项治理和质量技术帮扶,加大违法典型案例曝光力度,积极营造良好社会氛围。 (新华)

中国人民银行将开展4000亿元MLF操作

新华社电 中国人民银行24日发布公告,称将保持银行体系流动性充裕,7月25日中国人民银行将以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展4000亿元中期借贷便利

(MLF)操作,期限为1年期。

由于当月有3000亿元MLF到期,这意味着MLF净投放量达1000亿元,连续五个月加量续做。

“这显示出政策的连续性,有助

于稳定市场预期。”东方金诚首席宏观分析师王青认为,上半年保持流动性充裕,促进货币信贷合理增长,下半年货币政策仍将延续支持性立场,持续营造适宜的金融总量环境。

对战略矿产走私出口 “零容忍、出重拳”

新华社电 商务部新闻发言人何亚东在商务部24日举行的例行新闻发布会上说,两个多月来,各有关部门加强协同配合,对战略矿产走私出口“零容忍、出重拳”,侦办了一批非法出口案件,抓获了一批走私犯罪嫌疑人,打出了声势、形成了震慑。

为严厉打击战略矿产非法出口,5月9日,国家出口管制工作协调机制办公室在广东深圳组织召开打击战略矿产走私出口专项行动现场会。7月19日,国家出口管制工作协调机制办公室在广西南宁组织召开打击战略矿产走私出口专项行动推进会,对专项行动进展成效进行阶段性总结和再部署、再推进。

何亚东说,相关单位在专项行动过程中发现,少数不法分子企图通过各种手法规避监管,相关技术非法外流风险不断上升,形势依然复杂严峻。对此,专项行动推进会强调,要以咬定青山不放松的韧劲,推动专项行动不断走深走实,始终保持严查严打高压态势,坚决打击战略矿产走私出口,维护国家安全和利益。

何亚东介绍,专项行动推进会对下阶段专项行动的重点工作进行了部署,并提出了一系列举措,包括建立两用物项出口管制联合执法协调中心,及时公布一批典型执法司法案例,将违法境外实体列入出口管制管控名单,制定发布战略矿产合规出口工作指引,指导警示出口企业做好尽职调查,严防相关物项用于军事用户或军事用途等。

“百名红通人员” 周静华被引渡回国

新华社电 近日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经中泰执法司法合作,“百名红通人员”周静华从泰国被引渡回中国。这是开展“天网行动”以来第63名归案的“百名红通人员”。

周静华,女,1969年9月出生,“百名红通人员”第26号,原中国云铜(泰国)投资开发有限公司副总经理,涉嫌贪污犯罪,外逃后负隅顽抗、拒不归案。2012年9月,国际刑警组织对周发布红色通报。在中泰有关部门配合下,双方开展执法司法合作,于2025年7月将周引渡回中国。

中央追逃办负责人表示,周静华归案标志着亚洲地区“百名红通人员”清零,彰显了我们维护人民利益、捍卫法律尊严的坚定决心和顽强意志。我们将不断加大反腐败国际合作力度,有逃必追、一追到底,尚有一人在逃,就决不收兵。